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7η Άσκηση στα Μαθηματικά Προσανατολισμού της Β΄ Λυκείου 
 

2022-2023 

Γενική άσκηση στα διανύσματα 

 

Θεωρούμε τα σημεία  1,0  ,  x,2 ,  2x,2x 3   με x . 

α) Να ορίσετε τα διανύσματα     και    . 

β) Να βρείτε την γωνία που σχηματίζει το διάνυσμα   με τον άξονα x΄x για i) x 1    ii) x 1 . 

γ) Να προσδιορίσετε σημείο  2x , y  με x, y , αν το ΑΒΓΔ είναι παραλληλόγραμμο. 

δ) Να αποδείξετε ότι δεν υπάρχει x  για το οποίο τα σημεία Α, Β και Γ είναι συνευθειακά. 

ε) Για x 1  να γράψετε το διάνυσμα  2,3   ως γραμμικό συνδυασμό των   και  . 

στ) Αν για οποιοδήποτε μη μηδενικό διάνυσμα  00, y  , 0y  , ισχύει      , τότε να  

      προσδιορίσετε το x . 

ζ) Να εξετάσετε αν υπάρχει x για το οποίο το διάνυσμα   να είναι κάθετο στο διάνυσμα  . 

η) Να αναλύσετε το διάνυσμα  v 1,3  σε δύο κάθετες συνιστώσες  1 1 1v x , y  και  2 2 2v x , y ,  

    με 2v 0  παράλληλη στο διάνυσμα   για x 1 . 

 

Νίκος Τούντας 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                                                                                                                                            www.askisopolis.gr 

Λύση 

α) Θεωρούμε τα διανύσματα  x 1,2      και    2x x ,2x 3 2 x ,2x 1          . 

 

β) i) Για x 1   είναι  0,2   και είναι κάθετο στον άξονα x΄x.  

 

ii) Για x 1  είναι  2,2  .  

1ος τρόπος: αλ 1 εφω   ω 45  γιατί το διάνυσμα βρίσκεται στο 1ο τεταρτημόριο. 

2ος τρόπος: Έστω     με Ο(0,0), Μ(2,2) και Α(2,0), Β(0,2) οι προβολές του Μ 

πάνω στους άξονες. Το ΟΑΜΒ είναι τετράγωνο άρα η ζητούμενη γωνία είναι 45  

αφού η ΟΜ διχοτόμος.  

 

 

γ) Για να είναι παραλληλόγραμμο πρέπει και αρκεί να ισχύει: 

    
2x 1 x x 1 x 1

2x 1,y x ,2x 1
2x 1 y x y y 1

  
   

  

     
      

    
 . Άρα  2, 1   . 

 

δ) Είναι      2 2
x 1 2

det , x 1 2x 1 2x 2x x 2x 1 2x 2x x 1 0
x 2x 1


               


 για κάθε 

x , αφού το τριώνυμο έχει διακρίνουσα 7 0    . Άρα  det , 0    επομένως αποδείξαμε το ζητούμενο. 

 

ε) Για x 1  είναι  2,2   και  1,3  . Έστω ,   τέτοια ώστε       

               2,3 2,2 1,3 2,3 2 ,2 ,3 2,3 2 ,2 3                    

  1
2 1

2

2 2 2 2

2 3 3 2 3 3

        
       

 




       
 και 

1 3
2 2 4 1 4 4 3

2 4
            . 

Άρα είναι 
3 1

4 2
     . 

 

στ) Επειδή το  00, y   είναι μη μηδενικό τότε 0y 0 . 

Ισχύει      
0y 0

0 0 0 0

1
x 1 0 2y x 0 2x 1 y 2y 2x 1 y 2 2x 1 x

2



                     

 

ζ)     2 20 x 1 x 2 2x 1 0 x x 4x 2 0 x 5x 2 0                    

Το τριώνυμο έχει διακρίνουσα 17 0    άρα έχει δύο ρίζες άρα υπάρχει x για το οποίο το διάνυσμα   

να είναι κάθετο στο διάνυσμα  . 

η) Έστω δύο διανύσματα  1 1 1v x , y  και  2 2 2v x , y  με 

2

2

2

x 0

v 0 ή

y 0




  
 

 τέτοια ώστε: 

           1 2 1 1 2 2 1 2 1 2 1 2v v v 1,3 x , y x , y 1,3 x x , y y x x 1             (1) και 1 2y y 3   (2)  

 1 2 1 2 1 2 1 2v v v v 0 x x y y 0        (3)  

   2 2

2 2 2 2 2 2

x y
v / / det v , 0 0 2x 2y 0 x y

2 2
           (4) 

Από (3) και (4) είναι  
2 2x y

1 2 1 2 1 2 1 2 2 1 1x x y y 0 x y y y 0 y x y 0


         

Αν 2y 0  τότε 1 1x y   (5), ενώ αν 2y 0 τότε από την (4) προκύπτει ότι 2x 0 , δηλαδή 2v 0 άτοπο. 

Από (1) και (5) είναι 1 2y x 1   (6) άρα από (2) και (6) είναι 2 2x y 4   (7) 
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Παρατηρούμε ότι αν θεωρήσουμε 1x 1   τότε από (5) είναι 1y 1  και από τις (1) και (3) είναι 2x 2  και 

2y 2 . Δηλαδή είναι  1v 1,1   και  2v 2,2 . Ικανοποιούνται όλες οι εξισώσεις άρα το  v 1,3  μπορεί 

να γραφεί ως 1 2v v v   με  1v 1,1   και  2v 2,2 . 


